

新时代画卷



甘旭向学生讲解足球基础攻防技巧。

余海摄

支教

湖北省麻城市第四初级中学福田河校区支教工作者甘旭——

“始终把学生放在第一位”

本报记者 吴君

“加油，带球跑起来！”下午两点半，湖北省麻城市第四初级中学福田河校区足球场上，甘旭大声喊着训练口令，学生们灵活地带球，绕着黄色的训练标志往返跑动……

2009年7月，甘旭从武汉体育学院毕业后，选择回到母校——麻城市第四初级中学福田河校区支教。

麻城市第四初级中学福田河校区是一所位于大山深处的农村学校。最初，学校的师资力量不足，一些体育课程很难开展。甘旭说：“在支教中，我发现有不少学生喜爱足球，可又缺乏专业的足球训练，足球技能基础相对薄弱。”于是，甘旭根据学校场地开阔的情况，建议学校开设足球课程，同时主动兼任全镇各学校足球教师，不断到各个学校开展训练和讲课。

“选择了大山，就不能怕吃苦，要脚踏



甘旭在整理教学讲义。

实地工作，始终把学生放在第一位。”甘旭说。十几年来，在他担任班主任的班级里，有60多名学生最终走出了大山，迈向更广阔的天地。



甘旭向学生示范排球的发球动作。

肖杰摄

支农

吉林省松原市毛都站镇支农工作者汪宏宇——

“把农技送到群众身边”

本报记者 刘以晴

吉林省松原市宁江区毛都站镇的田野上，一排排水稻秧苗青青，脚踏胶靴、戴着眼镜的支农工作者汪宏宇蹲下身子，向村民讲解水稻种植的技术细节，仔细检查着田里秧苗情况。“这都是前几天刚栽种的水稻秧苗，长得挺硬实。”汪宏宇说。

2021年，从小在城里长大的汪宏宇选择了毛都站镇的支农岗位。整治“地趴粮”、组织建立科学储粮宣传队伍、搭建钢管玉米栈子和玉米网囤……参加支农工作以来，汪宏宇始终注重采用科学方法，助力农业生产提质增效。

检查结束，吃过午饭，汪宏宇又到村里的消防站给志愿者做培训。“咋看灭火器压力够不够？指针在绿色范围内就说明可以使用。”汪宏宇细致地指导村民操作消防设施。从育苗插秧到种菜除虫，从安全科普



汪宏宇（左）正在用设备查看村屯造林情况。

肖鹏摄

汪宏宇（右一）在田间了解农机使用情况。

刘纯摄



汪宏宇（右）在检查消防车。

肖鹏摄

“三支一扶”计划开展以来，五十多万名高校毕业生扎根乡村，开展支教、支农、支医服务——勇担时代使命，在奋斗中书写青春华章

习近平总书记强调，“希望广大青年用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏”“希望全国广大高校毕业生志存高远、脚踏实地，不畏艰难险阻，勇担时代使命”。

在奋斗中书写青春华章，在奉献中成就事业。2006年“三支一扶”计划开展以来，50多万名高校毕业生扎根乡村，开展支教、支农、支医等服务。2024年，“三支一扶”计划拟招募3.44万名高校毕业生到基层开展相关服务。

带领山区孩子走出大山，成就精彩人生；向农民传授农业技能，助力增收致富；为村民看诊送药，守护村民健康……在乡村的广阔舞台上，参加“三支一扶”计划的青年大有可为、大有作为。本期视觉版聚焦几位参加“三支一扶”计划的青年，感受他们身上的青春与活力，记录他们服务乡亲、助力乡村全面振兴的故事。

——编者

2024年

“三支一扶”计划拟招募3.44万名高校毕业生

截至目前

已累计选派55.2万名高校毕业生到基层从事“三支一扶”服务

2021年以来

中央财政累计投入54亿元

地方财政积极支持

动态调整“三支一扶”人员补助标准

数据来源：人力资源和社会保障部

本版统筹：张彦春 白之羽 本版责编：宋宇 刘小溪 吴凯 张鲁阳 版式设计：蔡华伟



老厂乡卫生院支医人员、医生傲瑞远（右）和护士何喜到村里巡诊。

毛虹摄

支医

云南省曲靖市罗平县老厂乡卫生院支医群体——

“用心守护乡亲们的健康”

本报记者 杨文明

“说是卫生院，其实更像小诊所。”忆及过去，云南省曲靖市罗平县老厂乡卫生院的老医生们感叹：没有“三支一扶”的年轻人，就没有老厂乡卫生院如今的变化。

2010年9月，支医人员龚小艳的到来，让卫生院有了新面貌。她不仅能进行基本检查，还帮助卫生院引进新设备、开设新科室。

不只龚小艳，2010年以来，累计有14名“三支一扶”人员来到卫生院参与支医服务，他们踏实肯干、活力满满，用知识救治病患，靠努力收获信任。

作为支医人员，卫生院办公室主任张叶英2018年来到卫生院后就一直扎根于此。“用心守护乡亲们的健康，这本身就是一种幸福。”张叶英说。如今，老厂乡卫生院几乎每个科室里都能看到支医人员的身影。看病之余，他们走乡串户巡诊，守护村民健康。



支医人员、护士李文瑞（右）和护士何喜在为患者配药。

毛虹摄

近3年来，卫生院的年平均门诊人次约5.5万人，平均每年收治住院患者1000余人次。现在说起卫生院，有乡亲竖起了大拇指：过去看病得去县城，如今家门口就能看病！



支医人员、医生傲瑞远（左一）和护士何喜（左二）在虎山村为村民进行健康检查。

毛虹摄

帮扶乡村振兴

甘肃省定西市新林村帮扶乡村振兴基层工作者陈果——

“做一名问不倒的政策宣讲员”

本报记者 赵帅杰

车行盘山公路，绕过不知几个弯，甘肃省定西市渭源县清源镇新林村才渐渐出现在眼前……全村近500户人家、1900多口人，分散居住在被梯田分割的山谷或山腰间，相距最远的两个村社有4公里多。蜿蜒的山路，00后陈果几乎每天都要走上几趟。

2022年，从兰州一所高校毕业的陈果选择回到家乡渭源，通过参加甘肃省“三支一扶”计划，成为一名帮扶乡村振兴基层工作者。“刚开始时，我一度感到焦虑。”陈果说。利用空闲时间，她请教同事、查阅资料，边学边干，前后花费3个多月时间，总算理顺了各项工作。

今年，为了做好新林村危房改造、产业发展等多项政策的宣传阐释工作，陈果



陈果（右）与村民讨论特色养殖问题。

本报记者 赵帅杰摄

白天走访农户，解答村民疑问，晚上认真研读政策内容。“遇上不懂的便记下来，第二天赶紧了解清楚。”陈果说，“要做一名问不倒的政策宣讲员。”

“既然选择了基层，就要努力练就本领。”陈果说，“未来，我将继续全心全意为乡村全面振兴贡献青春力量。”

陈果在登记录入外出务工人员信息。

本报记者 赵帅杰摄

陈果（右一）在农户家中了解今年蚕豆种植情况。

董晓强摄

